Compte-rendu 
AG intersyndicale CGT Educ’action-FSU-SUD Education des  personnels AESH
Mercredi 10 mars 2021
 à l’Union départementale CGT66 à  14h

Présents : Des représentants du SNES-FSU, de la CGT Educ’action, de SUD Education, de l’Union départementale CGT66, une dizaine de personnels AESH.
L’objectif de cette AG était de poursuivre le travail initié l’an passé (non abouti en raison du confinement) afin de réaffirmer les revendications pour l’amélioration des conditions de travail des personnels AESH, et de construire une action forte et visible.
Les AESH présents nous ont fait part de ce qu’ils vivent au quotidien dans leur travail, et de la souffrance qui se généralise chez ces personnels. De nombreux points se dégagent de ces échanges, notamment la dégradation des conditions de travail depuis la mise en place des PIAL (pôle inclusif d’accompagnement localisé), les salaires de plus en plus précaires avec des changements réguliers de la grille indiciaire, de plus en plus d’adaptabilité demandée sans aucune formation (un personnel AESH peut avoir jusqu’à 10 élèves en charge), etc….
Cette dégradation des conditions de travail impacte la qualité de l’accompagnement des élèves, déconsidère les situations de handicaps de ces élèves et génère une grande souffrance chez les personnels. L’institution reste sourde à cette souffrance.
[bookmark: _GoBack]Nous avons réaffirmé les exigences revendicatives : la création d’un vrai statut  de fonctionnaire de catégorie B, la suppression des PIAL, une augmentation salariale, des mesures concrètes et spécifiques prises immédiatement pour la protection sanitaire des AESH,  une formation professionnelle initiale qualifiante, l’accès à la formation continue, la création de brigades AESH de remplacement,  l’accès pour les AESH aux primes REP, REP+, EREA …
Relevé de décisions :
· Faire un état des lieux de la situation en recueillant des témoignages écrits de la situation sur le terrain.
· Informer par courrier la préfecture de la grande souffrance vécue par les AESH, de la pression hiérarchique, de la situation liée au covid, gestion déshumanisée des pial…
· Contacter les associations de famille et la FCPE
· Organisation d’un rassemblement :
· Projet de conférence de presse et de communiqué de presse,
· Demande d’audience à la DSDEN
· Rédaction d’une pétition élargie à tous les personnels d’éducation sur la situation vécue par les AESH
Entre temps, un appel à la grève intersyndical est tombé pour le 8 avril, nous avons donc trois semaines pour préparer cette journée. 

